

1957年10月1日创刊



深读佛山

2024年2月
(癸卯年腊月廿八)

7 星期三 | A9

祖庙、桂城公布去年“成绩单”

两镇街 GDP 突破 800 亿元

2023 年，佛山正式印发《关于支持建设“千亿镇街”推动高质量发展的意见》。《意见》显示，力争到 2027 年，桂城、祖庙、大良、荷城地区生产总值突破千亿。进入 2024 年，面临

《意见》发布后的第一个统计节点，祖庙、桂城 2 个镇街公布 2023 年成绩单。数据显示，两镇街地区生产总值双双突破 800 亿元，离“千亿镇街”目标更进一步。

禅城祖庙街道：

文商旅高度融合 冲刺城市中心“千亿镇街”

文/羊城晚报记者 景瑾瑾

2 月 5 日，佛山市禅城区祖庙街道 2023 年度工作总结大会召开。记者从会上获悉，2023 年祖庙街道抢抓“百千万工程”重大机遇，率先擂响冲刺“千亿镇街”战鼓，以新担当新作为为推动经济社会发展取得新成绩，全年地区生产总值成功迈上 800 亿元新台阶，同比增长 5.9%。这意味着，祖庙街道在冲刺全区首个“千亿镇街”的道路上迈出了坚实一步，文商旅高度融合的城市中心镇街形象持续凸显。

合作项目，加快推动两地优势互补、资源共享，共同冲刺千亿镇街，齐心打造“禅南合作”示范样板。

今年，祖庙街道将以强街带市的方式拓展发展潜力。做大做强集体经济，稳步开展引入职业经理人等试点工作，建立健全新型农村集体经济发展体制机制，以现代化的经营管理制度盘活资源、培育产业、塑造特色。

擦亮佛山“第一商圈”金名片

过去一年，祖庙街道瞄准现代商贸、金融保险、专业服务、文化创意等优势产业，坚持大招商、招大商、招好商，“1+1+N”产业发展集群基础进一步夯实。

文旅消费持续火热。过去一年，祖庙街道首店经济迅猛发



超亿元产业项目 22 个，总投资额 1061 亿元，其中 10 亿元以上重大产业项目 3 个。总部经济蓬勃发展，佛山平安中心、建发总部、绿地中心 T4 栋等项目加快建设，零食很忙华南区域总部、好好多禅城总部等连锁经济总部落户祖庙。金融保险示范区持续引流，广东金融高新技术服务区保险产业集聚区揭牌，引入中盈盛达融资担保等重点金融保险项目。专业服务提质赋能，创新启动佛山首个企业上市服务生态集聚区建设，已集聚第一创业板证券等上市服务机构超 30 家。大宗资源加快集聚，季华基地、中诺集团、禅城国贸、华南金谷等一批重点产业平台加快建设，2023 年新引入大宗企业 140 家。

文旅消费持续火热。过去一年，祖庙街道首店经济迅猛发

展，引入松鹤楼苏式汤面、阿嬷手作等 36 家佛山首店和 1 家全国首店。岭南天地入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，东方广场获评省级示范特色步行街（商圈）。

今年，祖庙街道将继续坚持“稳二优三”的发展战略，让“商业、商贸、商务”齐头并进的“第一商圈”形象更加鲜明，助力禅城区“四个中心”建设。

以更高定位焕发佛山古街新活力

过去一年，佛山古镇影响力日益彰显。

祖庙街道围绕“一轴一核六片区”实施路径，持续丰富优质旅游供给，结合城市 citywalk 打卡模式，推动古镇热度与人气空前高涨。文旅商旅创新载体不

断拓展。民俗盛宴贯穿四季，成功举办古镇灯会、行通济、北帝诞、塔坡庙会、岭南风尚婚礼等民俗活动，吸引市民游客热情参与，拉动辖区各大商圈消费强劲复苏。

历史街区活化魅力凸显。加快推进莲升片区、东华里古建筑群更新活化，垂虹、莺岗、任围等特色街区蝶变为网红打卡地。文化微艺术空间蓬勃生长，启动佛山古镇“艺·创街区”主人全球招募计划。

新的一年，祖庙街道将继续聚焦文化传承，以更高定位焕发古镇新活力。大力传承弘扬岭南广府文化，激活“十大传统文化”，着力推进不动产变现、活动变现、非遗变现“三大变现”，奋力打造可持续发展的文化“双创”新样本，推动佛山古镇迈向新高度。

南海桂城街道：

敢字当头建设“千亿镇街”

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 周月明

2 月 5 日，2023 年南海桂城街道工作总结大会召开。会议透露，2023 年，桂城街道预计完成地区生产总值超 830 亿元。

“千亿镇街”建设精

彩开局

2023 年，桂城街道预计完成地区生产总值超 830 亿元，实现税收 155 亿元，继续保持全市 32 个镇街第一。

2023 年，桂城街道敢字当头，“千亿镇街”建设精彩开局。新引进超亿元项目 16 个，投资额超 120 亿元。“亿元楼”增至 26 栋，增长超 18%。人才乐园名片闪耀登场，人才团队、高层次人才分别增至 106 家、3343 人，总量均占全区半壁江山。高企总数增至 718 家，密度全区第一，专制新“小巨人”企业增至 14 家，占全区 42.7%。制定全省首套玉器珠宝产业扶持政策，带动规上企业突破 20 家、3 亿元营收纳入统计。

而在文化驱动方面，桂城街道文化消费市场火热出圈，全国首创社区电竞挑战赛品牌“佛山 PL”。

加快建设现代化活力新南海领跑者

桂城街道党工委副书记、办事处主任余辉表示，2024 年，桂



基础设施日臻完善，伴月路、夏南路等 8 条交通要道建成通车，海五西路（文华北路—南一路）基本完工并实现南侧贯通。全面打响水环境治理攻坚战，成功落地全市首个 EOD 项目；织密扎牢大气污染防治网，优良天数比例为 90.4%，再创历史新高，空气质量综合指数全年保持全区榜首。

在民生领域，2023 年，桂城街道要以“敢”字为要，奋进千亿征程。擦亮公园城市、教育强镇和人才乐园三张名片，加快建设现代化活力新南海领跑者、佛山战略性新兴产业策源地和大湾区粤潮青年文化新聚场，全力以赴挺进千亿镇街。

2024 年，桂城街道要更加强力度提升城市品质。建成通车 10 条道路，力促夏东路北延、清风路东延、港口路北延等广佛跨城通道取得突破。更高质量推进乡村振兴，加快叠北、平东两个省级典型村培育，力争亿元村达 11 个。

桂城街道还要紧抓招商引资这一关键棋眼，打造佛山总部经济集聚区，力争全年招商引资

在人才乐园的打造上，桂

顺德 3 家企业获佛山市政府质量奖

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员王毅报道：佛山市顺德区质量品牌战略再创佳绩。2 月 6 日，记者获悉广东威灵电机制造有限公司、广东万家乐燃气具有限公司、广东德美精细化工集团股份有限公司等三家企业荣登 2023 年佛山市人民政府质量奖获奖企业名单，顺德区获奖企业数量位居全市之首。

获奖企业广东威灵电机制造有限公司是中国最大的机电部件产品制造商，专业研发制造电机及其驱动系统，产品广泛应用于家用电器、清洁设备、泵类产品和工业自动化等领域。主要产品家电空调电机，近年产销量超 2 亿台。

广东万家乐燃气具有限公司是一家专注于改善中国家庭热水和厨房生活的低碳、智慧型高新技术企业，荣获 3000 项国内外大奖，被评为中国品牌 500 强、BrandZ 最具价值中国品牌 100 强、燃气具行业十强企业。

广东德美精细化工集团股份有限公司是国内纺织印染助剂行业的领先品牌，拥有行业内唯一的国家认定企业技术中心、国家纺织助剂产品开发基地和全国防水技术研发中心。该公司自主研发印染全流程的系列产品，多次获得国家、省、市级科学技术进步奖，多个产品被评为国家级新产品，产品远销 80 多个国家和地区。

据统计，顺德区已有 3 家企业获得中国质量奖（含提名奖），2 家企业已进入中国质量奖提名奖公示名单，11 家企业获省政府质量奖（含提名奖），10 家企业获市政府质量奖，各级政府质量奖数量居全省县域前列；细分行业龙头企业 272 家，数量占全市第一。各级政府质量奖获奖企业积极倡导卓越绩效管理，充分发挥引领示范作用，有效推动了顺德区制造业高质量发展。

民俗里品年味

禅城文华迎春花市热闹开市

羊城晚报讯 记者黄松炜、王泽宝摄影报道：2 月 5 日，2024 佛山市禅城区文华迎春中心花市嘉年华拉开帷幕。花市年年有，岁岁不相同。今年的文华花市为期 5 天，直至大年初一。



310 个摊位 处处有亮点

春节将至，年味浓郁。文华公园熙熙攘攘，大红灯笼高挂，欢声笑语不止，洋溢着欢庆的气息。

据悉，今年的文华花市在视觉、布局、互动玩法和商家服务等方面都进行了创新升级，共设有 310 个摊位，除了传统的时花区、精品年货区、桃花小桔区和潮流玩潮饮区之外，为满足市民兴趣，新增了粤食粤美区、文化交流区、特展区和品种展示区。另外，今年还设置了 30 个公益摊位，多处互动打卡装置和潮流拍照点，中心舞台更是精彩表演不间断，可谓日日有演出、处处有亮点。

其中，在文化交融区，禅城文化区域主要展示佛山十大传统文化及相关文创产品，黎平文

化区域则将黔东南黎平的民俗文化、非遗展演、特色美食、农特产品等带到了花市现场。

当天上午约 10 时，来自贵州黎平的 50 名侗族巡游者融入盛大的花市巡游之中。他们身着特色服饰，手持侗族特有乐器，以优美的舞蹈和动听的音乐向市民游客展示侗族文化的魅力。与此同时，舞狮、功夫等传统表演也在巡游中轮番上演，展现了禅黎两地深厚的文化底蕴。

在傅女士的摊位里，蝴蝶兰等各色兰花琳琅满目。她说，自己从事室内设计多年，每逢客户乔迁，都会送上美好的兰花作为祝福，因此对兰花有着深厚的了解和喜爱。今年的摊位价高者得，也希望能“多赚一点钱过年”。

好戏连台 夜晚灯如昼

“禅城文华花市作为佛山迎春花市的起源，是佛山人民过新年的集体记忆。”当天上午，在花市启动仪式上，禅城区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长刘芳表示。

据了解，今年文华花市期间，中心舞台处活动丰富，有大型舞台表演如“禅黎一家亲”迎春晚会、“粤海之夜·城市音乐节”等，以及高桩狮、汉服巡游等年俗表演，网红乐队演出，将持续为花市制造热度热点，打造大湾区最具节庆特色的民俗文化嘉年华，营造活力满满、幸福祥和的新春氛围。

值得一提的是，年廿八当晚，“禅黎一家亲”新春联欢晚会即将上演，并将黎平侗寨最为

隆重的待客礼俗——长桌宴移到文华花市。在中心舞台前，将摆上侗族和佛山的传统美食，邀请两地人民一起吃“合拢宴”，共庆新春。

晚会特别安排了黎平的侗族大歌、芦笙舞、瑶族武术，佛山的舞狮、武术、粤剧等特色表演，展现两地文化的碰撞和交流。同时，现场还将连线黄岗侗族大歌和村 BA 南西赛区总冠军黎平尚重篮球队，进行两地互动。

此外，今年文华花市为全体档主提供优质服务，确保花市运行平稳有序。

在档位照明方面，今年档位照明由普通灯带升级为新式灯源灯泡，照明瓦数是去年的 3 倍。在营业时间上，每晚延长至 22:30。

“动车医生”的春运“马拉松”

羊城晚报讯 记者黄松炜，通讯员周伟、夏文博报道：2 月 5 日晚上 9 点，夜幕低垂，亮着灯的厂房里，一场特殊的“马拉松”悄悄开始。广铁集团广州动车段佛山西客专动车所检修库内，罗可腰间挂着对讲机发出声音：“状元，接车到位了没？”

“状元”是地勤机械师罗可，他曾在 2022 年获广铁集团职业技能竞赛全能第一名。今年，是他坚守春运的第 7 年。罗可拉起股道两侧红色的防护带：“接车到位了，可以放进检修库了。”

一列动车组的车底检修需时 80 分钟，近万个零部件须逐一查看。春运期间，每人每班的检修任务由 4 组增至 6 组，也就是说，工作量是平时的 1.5 倍。连续工作超 10 个小时，行走近 4 万步，防护带就是这场“马拉松”的起点。

9 点 30 分，一列动车组在库内停稳。罗可给它插上红色的防护信号灯，打开摄像手电，开始作业。“需要在车组带电的时候，检查车底内设施，判断车组两侧部件有无异响。”

看完两侧裙板后，罗可将车组断电，走进地沟进行底部作

业。地沟中漆黑一片，空气中弥漫着浓浓的铁锈味、机油味。在手电的光线下，车组底部复杂的部件显现，但附着的油和灰增加了检修人员的辨认难度。

罗可站在地沟的踏板上，将手电顺着车轮的弧度从上往下划，检查车轮踏面是否存在伤痕；用手推动连接齿轮箱和牵引电机的联轴节，看齿轮箱温度是否正常，还时不时从口袋里拿出清洗剂清洁齿轮箱飞溅的油渍。

“这颗螺栓变形得很厉害，需要立即更换。”他叫来工长和质检员，3 人共同完成了螺栓的更换。罗可老家在湖南，他说：“今年我算好日子了，除夕那天早上我下了夜班，就可以回家了，5 年没有陪家人过除夕了。”

“干活了。”对讲机又叫了。罗可整理了一下衣服，继续着当晚的“马拉松”。罗可整理了一下衣服，继续着当晚的“马拉松”。